

郸城县：医共体筑牢「免疫长城」

本报记者 侯少飞 通讯员 徐涛

截至7月7日11时，郸城县完成第一针接种433693人份，第二针392884人份！均居全市第一。

郸城县何以能领先？这与郸城县扎实开展党史学习教育，以及县域紧密型医共体发挥了县、乡、村医疗机构“一家人”效应，争当群众健康“守门人”分不开。

党史学习教育 构筑保障人民健康免疫屏障

实施新冠病毒疫苗接种工作是党中央、国务院做出的重大战略决策部署，是落实“外防输入、内防反弹”、构筑保障人民健康免疫屏障最有效手段。

在新冠病毒疫苗接种工作中，郸城县深入开展党史学习教育“我为群众办实事”实践，成立领导小组，建立指挥部，制定系列方案，建立了县委、县政府统一领导，乡镇（办）属地管理责任、部门主体责任、行业监管责任、个人社会责任“四方责任”工作机制和网格化管理责任制，实行县处级领导分包乡镇（办），乡镇（办）干部分包行政村（居委会），行政村（居委会）干部分包村、包户、包社区、包街道、包住宅小区责任制，做到“不漏一村（社区）、不漏一户、一人”，为18岁以上目标人群精准排查和预防接种提供了组织保障。

兵马未动，粮草先行。为确保新冠病毒疫苗接种工作顺利开展，郸城县财政拨款近1亿元用于购买新冠病毒疫苗和接种设备、设施；为规范设置新冠病毒疫苗接种点，做到常规疫苗接种和新冠病毒疫苗接种分开，又拨款235万元购买疫苗运输车2辆和登记台、接种台、电脑、扫码枪、医用冷藏冰箱、冷藏运输箱等全套接种设备。

身先士卒，争当表率。通过党史学习教育，郸城县从县处级领导干部到各局委机关负责人，再至乡镇党政干部、行政村党员干部，形成了“一把手”带头接种作表率的良好氛围，以实际行动动员亲属、同事积极接种。

同时，每一名党员干部都是一名新冠病毒疫苗接种的宣传员，广泛宣传全民共筑“免疫长城”的重要作用；是一名科普员，主动做好接种疫苗科普工作；是一名示范员，带头遵守疫情防控规定，切实把党史学习教育成果转化为推动疫苗接种工作的强大动力，筑牢人民群众安全健康的坚固防线。

医共体展实力 医防结合冲在一线

自2018年以来，郸城县在全市率先推行县域紧密型医共体建设，以县人民医院、县中医院、县中心医院、县妇幼保健院4个县级公立医院为龙头，带动19个乡镇卫生院和4个社区卫生服务中心、560个村卫生室、26个民营医院分片整合，组建4个医疗健康服务集团，推动县、乡、村三级医疗机构融合联动发展。医共体建设成效被国务院办公厅、河南省政府表彰，被评为2020年度全国“推进医改、服务百姓”十大新举措，2021年4月荣获河南省优秀改革成果奖一等奖。

接到新冠病毒疫苗接种任务的第一道指令，郸城县委、县政府就动员各局委机关和卫生健康系统，依据全民健康档案，加之最新排查的数据，从全县137万总人口中得出新冠病毒疫苗接种目标人群47.67万人的精准数字。

目标精准，有的放矢。郸城县卫生健康委接县委、县政府的指令，立即发挥医共体作用，对接点进行扩容。根据现有接种服务能力、冷链及硬件设施基础，设置4家医共体总医院和23家原有预防接种门诊共27个接种点。

通过医共体党委统领，郸城县从县直集团总医院抽调221名医务人员，经培训合格后充实到预防接种单位；集团总医院的专家坐诊、县疾病预防控制中心专业人员指导，27个接种点都拥有一支训练有素、业务精良的接种队伍，从健康行程扫码和人口秩序、体温测量、接种咨询、预检告知，再到三查七对一验证、疫苗扫码、接种、接种医生签字、接种留观告知，确保每个环节均不少于4名工作人员。

医共体，一家人。每个医共体和辖区卫生院都是人、财、物共管，责、权、利统一。在新冠病毒疫苗接种工作中，郸城县县直4家医共体总医院均是异常反应应急处置救治单位，由负责疾病预防控制工作的副院长专职负责，并抽调87名职称高、业务熟的心血管内科、急诊科、呼吸科医生以及其他医务人员，派驻到所辖乡镇卫生院预防接种门诊，驻点进行疫苗接种异常反应医疗救治工作，做到有备无患、确保安全。

每天23时，郸城县疾病预防控制中心疫苗冷链车从市里接回疫苗，从零时至凌晨5时辗转全县，将疫苗送至27个接种点。天亮后，前来接种疫苗的人井然有序地排队接种疫苗，每天都确保疫苗清零。

“我们严格接种流程，每一针都做到人、账、苗相符，全程可追溯。全县时刻绷紧疫情防控这根弦，毫不松懈落实常态化疫情防控各项措施，有序开展疫苗接种，坚决构筑郸城群体免疫屏障，确保人民群众生命安全和身体健康。”郸城县县长李全林说。

消除隐患 筑牢安全防线

夏季来临，火灾隐患增加。为防患于未然，河南各级卫生健康部门及医疗卫生机构根据省、市安全生产工作具体部署，压实安全生产主体责任，深入排查安全风险隐患，进一步规范了安全生产工作，并加大安全教育力度，切实增强职工抓好安全生产的自觉性、主动性，筑牢安全防线。下面，我们就一起关注一下。

平舆县卫生健康体育委

本报讯（记者丁宏伟 通讯员邓天芝）连日来，平舆县卫生健康体育委按照上级相关部门的部署和要求，成立3个专项督导组，并邀请县消防队专业人员协助，深入各乡镇（街道）卫生院、县直各医疗卫生单位及民营企业，开展消防安全大排查、大整治集中攻坚行动。

平舆县本次排查治理的重点有以下几个方面：一是排查消防栓系统和自动喷水灭火系统，逐栋、逐层、逐室解决消防栓无水以及消防供水不足、压力不够等问题；二是排查消防安全通道是否畅通，安全出口标识是否设置规范；三是全面自查电缆井及管道井防火封堵不严、井壁及检查门破损、井内堆放易燃可燃杂物等问题；四是加强电气安全隐患排查整治，规范电器设备设置和电气线路铺设，积极应用电气火灾监控系统；五是排查电动自行车棚和智能充电控制设施，严禁私拉乱扯、飞线充电，加强日常巡查值守；六是排查危险实验用品、化学品等的购买、储存、使用、运输、操作、废弃处置等环节，严格落实危化品管理制度，做好全流程管理；七是全面排查各类消防产品，对使用不合格或过期产品的，逐项登记并整改。

对检查发现的问题，督导组要求建立隐患问题、整改措施、整改责任“三个清单”，明确分包督导人员，按清单督促隐患整改。

沈丘县人民医院

本报讯（记者侯少飞 通讯员李婷婷）6月30日上午，沈丘县政府副县长张艳秋、沈丘县卫生健康委主任李涛等一行，实地督导检查沈丘县人民医院消防安全工作。

督查组一行先后来到沈丘县人民医院消防控制室、住院综合楼、高低压配电间、消防泵房等处，详细了解生产安全与消防安全设施情况。督导组重点对医院消防设施是否完好有效、火灾处置和人员疏散预案是否合理可行、消防通道和人员疏散通道是否畅通无阻、消防水源是否充足等情况进行了全面检查，并对检查中发现问题提出了整改意见。

督导组要求，沈丘县人民医院要进一步提高消防安全意识，加强日常巡查检查，做好自查自纠工作，定期对员工进行消防安全培训，提高员工消防安全意识，在源头上筑牢消防安全防线。

沈丘县人民医院党委书记欧阳剑表示，该院将以此次消防安全检查为契机，认真开展消防安全隐患排查与治理工作，切实加强火灾防控，全力消除火灾事故的发生。



6月29日上午，潢川县人民医院组织督导组，深入临床科室进行安全生产检查。该院各分管院长带领职能部门负责人，分组对消防设施、房屋建筑、高压锅炉、电梯、设备器械等重点设备器械进行检查，对血液透析室、重症医学科等病区、院外家属区等重点区域进行排查，对全院水、电、油、燃气线路等重点设施逐一排查，要求全体职工严格执行医疗核心制度，牢固树立安全防范意识，保证医患人员安全。 王明杰 张红/摄



连日来，商丘市睢阳区卫生健康委派出26个排查组，持续对公立医疗机构、民营医疗机构开展全面安全生产和消防安全大排查、大整治，认真排查问题隐患，对发现的问题要求立即整改，不能立即整改的立即关停，直到整改合格。 赵忠民 曹永宏/摄

范县人民医院

本报讯（记者陈述明 通讯员李君宇 孔德森）连日来，范县人民医院多措并举，切实提高医务人员安全生产意识，积极开展安全检查和隐患排查治理，全面加强重点场所安全系数。

开展消防安全培训，提高安全生产意识。该院组织医务人员观看消防警示教育视频，学习消防器材使用方法，了解大小火情应对方式，并进行消防演习，掌握火灾逃生自救技巧。

全面排查风险隐患，有效防范安全事故。该院全面制定各项防范措施，严格落实安全生产责任制，力争从根本上消除安全事故的发生。尤其是在节假日等重点时段，该院开展全面自查自纠，对门诊楼、病房楼、锅炉房、植被覆盖区域，以及可能发生安全事故的区域进行安全生产、消防检查，对存在的具体安全隐患及时整改，并组织人员进行复查。

督查组一行分别就各村卫生室医疗质量、用电安全、消防安全、灭火器是否到期等进行隐患排查，发现问题当场记录并提出严格的整改要求，指定人员限时将整改措施逐一落实到位，并强调各村卫生室要进一步强化组织领导，强化工作责任，加大自查自纠力度，及时排除医疗安全隐患。

通过此次排查，留固中心卫生院有效清除了辖区内村卫生室安全生产死角，进一步提高了村卫生室的安全意识和安全应急能力。

留固中心卫生院

本报讯（记者张治平 通讯员李水森）7月5日上午，滑县留固中心卫生院相关负责人组织对辖区内村卫生室开展了安全生产大排查。

督查组一行分别就各村卫生室医疗质量、用电安全、消防安全、灭火器是否到期等进行隐患排查，发现问题当场记录并提出严格的整改要求，指定人员限时将整改措施逐一落实到位，并强调各村卫生室要进一步强化组织领导，强化工作责任，加大自查自纠力度，及时排除医疗安全隐患。

通过此次排查，留固中心卫生院有效清除了辖区内村卫生室安全生产死角，进一步提高了村卫生室的安全意识和安全应急能力。

温县妇幼保健院

本报讯 日前，温县妇幼保健院邀请河南省安居防火宣传中心专家为全院职工进行消防安全知识培训。

在培训会上，专家向大家讲解了基本的消防知识、灭火器的正确使用、火场疏散逃生知识等，并示范如何正确使用手动火灾报警按钮和灭火器。随后，全院职工还一起全面排查了安全生产隐患和风险点，并逐一整改落实。此次培训，提升了该院职工的消防安全意识，增强了大家面对火灾时的应急能力。（王正勤 侯林峰 闫腾飞）

博爱县

“两癌”筛查开设夜间门诊

本报讯 登记、信息录入、筛查……7月5日23时，博爱县妇幼保健院农村妇女免费宫颈癌、乳腺癌（简称“两癌”）筛查门诊，仍是一派忙碌景象：前来筛查的群众络绎不绝，超声中心也坐满了候诊的群众。

“白天很多人要干活没时间，为满足群众的筛查需求，我们特意开设‘两癌’

筛查夜间门诊。白天没时间来做筛查的群众，可以在19时~23时来我们医院筛查。”博爱县妇幼保健院民生实事办公室主任张鲁红说。

为不断提升民生工程知晓率和群众满意度，为广大农村妇女的身体健康“保驾护航”，助力乡村振兴，2021年，博爱县继续免费为全县7200名农村妇女

进行“两癌”筛查。为确保此项工作顺利开展，博爱县认真谋划、积极应对，制定了严密的工作方案，对宣传发动、人群组织、材料设备、业务人员等进行充分准备，并加强人性化服务，确保此项工作有序进行。

“整个筛查流程非常顺利，不用排队，医务人员的服务也很好。”前来筛查

的刘女士说，她到达筛查门诊后很快就完成了“两癌”筛查，随后，医生还告知了她日常保健事项，这让她很放心。

“为民服务的意识需要内化于心，外化于行。我们通过开设‘两癌’筛查夜间门诊，真正把群众当成朋友、当成亲人，换位思考，自然就会想群众之所想，急群众之所急。”博爱县卫生健康委主任原有东说。

博爱县妇幼保健院院长贾爱玲表示，经过长时间运行，“两癌”筛查夜间门诊满足了群众个性化的筛查需求，让她们能避开白天炎热的天气以及筛查高峰，省去排队烦恼，确保她们农活、体检两不误。（王正勤 侯林峰 张友保）